

# 让黑土地焕发新活力（评论员观察）

李拯

东北地区正以滚石上山的韧劲爬坡过坎、迎难而上，日益成为改革的热土、开放的厚土、发展的沃土，焕发出崭新气象

营造良好环境，用改革点燃创新的引擎，就能推动新兴产业加快发展，激发东北振兴的内生动力，释放更大的发展活力

考察辽沈战役纪念馆，追忆广大人民群众支援前线的感人事迹和革命先烈不畏牺牲的英雄事迹；来到锦州东湖森林公园，强调“良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势”；来到沈阳新松机器人自动化股份有限公司，强调“努力提升我国产业水平和实力，推动我国从经济大国向经济强国、制造强国转变”……近日，习近平总书记在辽宁考察，亲切的话语、深邃的思考，体现着对推动新时代东北振兴的深切牵挂和深远谋划。

新中国发展史波澜壮阔，东北地区写下辉煌一页。东北地区是我国重要的工业制造和农业生产基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。“党中央高度重视东北振兴。党的十八大以来，党中央实施深入推进东北振兴战略，我们对新时代东北全面振兴充满信心、也充满期待。”习近平总书记在辽宁考察，对推动新时代东北振兴作出再动员、再部署，为书写新时代东北振兴新篇章指明了努力方向，提供了重要遵循。

殷殷嘱托，催人奋进。从多次在全国两会期间到东北三省代表团参加审议，到多次主持召开专题座谈会研究东北振兴之策；从提出推动东北振兴“四个着力”，到提出深入推进东北振兴六方面要求；从强调“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上”，到要求“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”……习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，构建起新时代东北振兴的新格局。今天，营商环境得到改善，一个个投资项目跨越山海关，落地有声；让市场这只“无形的手”充分施展，破解“工业一柱擎天，结构单一”的难题；“冰天雪地也是金山银山”理念深入人心，冰雪经济迎来发展新机遇……东北地区正以滚石上山的韧劲爬坡过坎、迎难而上，日益成为改革的热土、开放的厚土、发展的沃土，焕发出崭新气象。

习近平总书记强调，“党中央实施创新驱动发展战略，格外重视自主创新，格外重视创新环境建设”。依靠创新把实体经济做实、做强、做优，才能形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。东北地区是新中国工业的摇篮和我国重要的工业与农业基地，拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性产业，资源、产业、科教、人才、基础设施等支撑能力较强，这为东北地区实现创新驱动发展提供了坚实基础。营造良好环境，用改革点燃创新的引擎，就能推动新兴产业加快发展，激发东北振兴的内生动力，释放更大的发展活力。

“民心是最大的政治，决定事业兴衰成败。”下农田、进车间、到厂矿、访民居……党的十八大以来，习近平总书记多次来到东北这片热土，最深的牵挂是人民群众。既要看到，“中国式现代化是全体人民共同富裕

的现代化”，更加关注补齐民生领域短板，让人民群众共享东北振兴成果；也要看到，“抓民生也是抓发展”，聚焦为民、便民、安民，最大限度激发人民群众共同参与东北振兴的首创精神。坚持一切为了人民、一切依靠人民，瞄准方向、保持定力，扬长避短、发挥优势，一以贯之、久久为功，撸起袖子加油干，就一定能在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

在辽沈战役纪念馆，习近平总书记依次参观序厅、战史馆、支前馆、英烈馆，深刻指出：“只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。”今天，凝聚起东北地区广大干部群众的磅礴合力，就一定能让这片充满希望的黑土地焕发新活力，推动东北全面振兴、全方位振兴，为全面建成社会主义现代化强国提供强大支撑。

资料来源：《人民日报》（2022年08月25日第05版）

[http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-08/25/nw.D110000renmrb\\_20220825\\_1-05.htm](http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-08/25/nw.D110000renmrb_20220825_1-05.htm)

